

近些年,随着医疗技术的发展和人们生活品质逐年提高,整形美容受到越来越多爱美人士的青睐和追捧。然而,随着这股风潮“越刮越烈”,一些不法商贩和医疗机构为牟取利益设下了各种“美丽陷阱”,让一些消费者美容不成反毁容。

整形美容背后暗藏毁容危机



乱象一:注射针剂资质难辨

虽然整形风潮“越刮越烈”,但是正规美容机构动辄几千上万的手术价格却让许多爱美人士“望而却步”。此时,一些不法商家开始利用微信、微博等新兴媒体发布大量违法整形美容的信息,由于此类“微商”提供的价格往往比正规医疗美容机构便宜,因此吸引了不少爱美人士。

记者发现,在微博上能搜索到上千名提供微整形的用户,部分用户表示能提供注射针剂的批发,还有部分用户以整形美容医师或者整形美容工作室的身份注册账号,他们的微博中通常都会发布大量整形前后对比照以及注射针剂的照片。

在微信上,记者也发现许多类似店铺。一个名为“关心”的微信号表示,她是美容院的医师,能提供注射瘦脸针、玻尿酸以及割双眼皮、假体隆鼻等多种美容项目。当记者表示希望注射玻尿酸丰唇时,“关心”让记者来到位于北京市西单明珠百货八楼一家美容院。记者看到,营业执照、卫生许可证等证件摆在店内角落的柜子顶上,根本看不清楚执照上面的经营范围。

这名医师告诉记者,她临床经验丰富,是这家美容院“做注射整形最好”的医生,且在正规美容机构至少3000元一针的“瑞蓝2号”玻尿酸在这里1800元就能注射。当记者提出想要看注射用玻尿酸产品时,她一再推脱,“等你确定要注射前,我们会给你看,不过这些产品都是从韩国、美国进口

的,上面全部是韩文或者英文,你也看不懂。”她强调,美容店已经经营十年以上,许多消费者都是回头客和熟客带来的,“你相信就在这做,不相信我也没办法。”当记者离开时,还有新的顾客找上门。

国内一家整形美容平台“更美APP”的创始人刘迪告诉记者,目前国内审批通过的微整形药剂供货商只针对医疗机构销售,“可以说流通到朋友圈和淘宝中销售的药剂有95%都是假的,最好的‘假货’是国外走私来的‘水货’,除了因为运输保存等原因导致药性不太稳定外没有很坏的副作用。”刘迪说,“但现在还有部分贪图利益的商家用国家明令禁止的奥美定当玻尿酸注射给客人。”

乱象二:无证越界行医普遍

记者了解到,美容分医疗美容和生活美容两类,而注射美容属于医疗美容范畴,生活美容只能做洁面、护肤这种普通的护理类美容。然而事实上,现在市面上许多毫无资质的美容院也在悄悄进行着医疗美容。

湖南省常德市市民李小姐告诉记者,湖南常德市高山街一家名为“瑞丽”的美甲店就存在超范围经营的现象。“他们只带在店内做指甲的熟客去打针,在确定一些顾客有整形需求后,会把她带到旁边的居民楼上进行注射。”李小姐说,自己问过这家店的店员,得知这只是一家美甲店,根本不具备做医疗美容的资格。

中华医学会整形外科学分会常委、北京医学会整形外科分会副主任委员、北京大学第三医院成形外科主任医生马勇光告诉记者,在中国做整形手术需要整形场所和执业医生都具备相关资质。“只有正规卫校毕业且具备执业医师资格证和医师资格证的专业医师才有资格为顾客进行整形美容治疗。”

马勇光告诉记者,目前我国在中华医学会整形外科学分会注册的正规

整形美容医师只有2700多人,“此外,据我们估计,在各个地方通过当地卫生主管部门核准的具备美容外科执业资质的医师大约只有六千到八千人。”马勇光说,“但事实上真正的从业人员却远不止这个数。”

目前市面上许多美容机构打着“韩国医生”来中国进行手术的幌子欺骗消费者,对此,马勇光表示,各地方对于外籍医生来中国执业都有自己的规定,以北京为例,如果外籍医生要具备到北京行医的资格必须要通过外国医师在京短期行医资格考试。该考试由北京大学医学部主办,每年有2次考试机会,且该考试通过后取得的证书有效期只有一年。

乱象三:微整形培训机构泛滥

记者调查发现,我国整形美容行业鱼龙混杂、乱象丛生,除了部分美容医师和美容机构无证行医外,整形美容巨大的价差也早已经成为业内“公开的秘密”。

刘迪表示,除了部分整形美容机构的进货渠道不一造成价差巨大外,现在整形市场的价格有50%以上的钱是用来作为渠道和销售费用的。

“这些钱也没落到医院或医生手里,全都被用来砸广告或者买客户。比如整形医院很大一块客流是美容院带来的,美容院给整形医院介绍一个客人,医院要给美容院的分成,平均高达这个客人消费额的50%以上。”刘迪说,“而客人进入整形医院后,还有一层服务叫咨询师,也就是整形医院的sales,咨询师也会得到销售额10%到20%的分成。”

此外,一些“微整形培训机构”称可以为学员提供面部整形理论和注射填充技术等培训,学员经过短时间培训后取得机构颁发的资格证就直接上岗。但业内人士表示,这些“资格证”并不被正规的医疗整形机构承认。(据新华网)

整形美容应注意什么

请选有资质的机构和医师

据湖南某省级医院不完全统计,近3年来,仅因注射玻尿酸导致皮肤坏死等意外的病人就有近30人。特别是随着微整形的兴起,消费者对于生活美容与医疗美容认识的模糊,增加了监管部门对于地下美容机构、黑美食机构查处、打击的难度。长沙市食药监局稽查执法人员提醒市民,进行美容整容时要多留一个心眼。

执法人员提醒,要谨慎选择,资质齐全是关键。按相关规定,微整形是一种医疗行为,实施微整形美容的医师必须持有专业的证书,即《执业医师证》和《医疗美容主诊证》,开展微整形美容医疗活动只能在被卫生部门批准的医疗机构内进行,还必须获得国家认证开展微整形美容的相关业务的资质。上述三个条件同时具备才是合法机构,否则就属于黑美容机构。

而生活美容院和医疗美容机构是有不同的。国家规定,普通生活类美容院不得开展整形美容项目,像注射玻尿酸、割双眼皮、等美容项目,都属于医疗美容。执法人员提醒市民,一些生活美容机构夸大效果,甚至用虚假的广告诱惑爱美女士,因此大家不要轻信“一针瘦身”“最新生物技术”之类的绝对化宣传。目前,我国批准使用的药品和医疗器械均必须有中文标识,凡是外包装无中文标识的所谓“进口产品”均为假冒产品。

此外,市民进行整形美容时要索证索票,事后发生纠纷才有保障。要签订美容协议,明确美容项目、内容及双方权利义务,避免责任不清;要索取发票,尽可能完整地保留医疗美容产品外包装,避免以后出现纠纷,因证据不足致使难以索赔。

赴韩整形怎样做才稳妥?

中国整形美容协会会长张斌建议,首先,患者一定要通过正规合格的机构进行咨询,通过国内正规的代理机构进行赴韩整形,并事先与其签订协议,明确双方的权利和义务。这样,一旦出现事故或纠纷,患者就可以选择在国内将代理机构作为第一被告,赴韩整形的医院作为第二被告,在出现问题后依法进行索赔。

曹伟建议,如果确定在海外进行整形美容,那么最好带上自己在国内的体检报告,与整形医生进行充分沟通。同时,术后向院方索要包括术前术后照片在内的所有手术材料,便于出现手术失败的情况,修复和维权需要。

(据《京华时报》、《长沙晚报》)

赴韩整形事故纠纷年增10%至15%

韩美容医生资质良莠不齐

中国整形美容协会会长张斌介绍,据韩国官方统计,仅2014年,中国赴韩做整形手术的就有5.6万人,健康体检7万人,韩国医生在中国境内开设了37家医疗美容机构。

近年来,随着中国人赴韩整形的人数逐渐增加,关于整形失败的医疗纠纷和修复难的问题也逐渐增多,目前,我国赴韩整形事故和纠纷的发生率以每年10%至15%的比例在增加。

张斌介绍,主管部门和协会已经意识到了这一问题的严重性,早在去年,协会代表团就两次赴首尔,与韩国韩中医疗友好协会就这一问题进行切磋,“韩方介绍,在韩国整形外科协会

注册的正规医生只有1500人左右,但是韩国的美容外科医生至少有好几万,这部分人群资质良莠不齐。”他表示,患者对韩国医院的医疗水平、医生的专业技术等都没有很好的了解,这也造成了赴韩整形的失败。

赴韩整形黑中介缺乏监管

语言不通也是赴韩整形医疗事故频发的一个原因。张斌说,一些翻译资质不过关,导致很多患者不能与医生实现良性互动,“对于手术风险需要签署的文件,中国患者根本看不懂,有些甚至出现了没有主刀医生签字的手术协议”。

同时,在赴韩整形的产业链中,中介机构是一个关键环节,“但多数中介

处在法律的灰色地带,存在大量黑中介,对这些中介的监管,目前处于法律的真空状态”。

张斌还介绍,协会发现一些患者在韩国花费了十倍于韩国人的整形费用,但对其使用的技术却是在中国已经淘汰的,“中国的医疗整形美容行业迅猛发展,无论是软件和硬件设施,还是医生技术水平,目前都不落后于其他国家”。

他表示,目前赴韩整形的各个环节都存在着巨大的风险,而在韩国维权的成本过高,费时费力,且必须在国外进行诉讼等,又是普通中国人无法接受的,这也让中国患者的权益难以得到有效保障。(据《京华时报》)